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Aconchego e protecéo

O psicanalista Donald Winnicott trabalhava com criangas separadas de suas familias em consequéncia da Segunda
Guerra Mundial quando encontrou um interessante campo de estudo que lhe permitiu perceber etapas fundamentais do
desenvolvimento da pessoa. Donald Winnicott constatou, por exemplo, a importancia do brincar e dos primeiros anos de
vida na construcdo da identidade pessoal. As conclusdes a que ele chegou sdo preciosas para o trabalho dos
educadores.

Boa parte dos conceitos de Winnicott se refere ao "desenvolvimento emocional primitivo", cujos efeitos, segundo ele, sdo
de importancia crucial para o individuo por se estenderem para além da infancia. Muitos problemas da fase adulta
estariam vinculados a disfun¢des ocorridas entre a crianga e o "ambiente", representado geralmente pela mae.

Os conceitos de verdadeiro e falso self (em inglés, palavra que se refere a prépria pessoa) sdo um bom exemplo. "O self
se forma com base nas experiéncias que o bebé acumula”, diz o psicanalista Davy Bogomoletz, de S&o Paulo. "E aquilo
gue, embora indefinivel, faz o individuo sentir que ele é Unico." A relacdo com a méae leva o bebé a administrar a propria
espontaneidade e as expectativas externas. "Se a mée aceitar as manifestacdes do bebé - como a fome, o desconforto, o
prazer e a vontade -, em vez de impor o que acredita ser o certo, o bebé vai acumulando experiéncias nas quais ele é
sempre 0 sujeito, e o self que se forma pode entdo ser considerado verdadeiro”, explica Bogomoletz. Porém o self
construido em torno da vontade alheia é o que Winnicott chama de falso e que priva o individuo de liberdade e de
criatividade.

Uma das frases famosas de Winnicott é "ndo existe essa coisa chamada bebé", querendo dizer que ndo ha crianca sem
uma mae (que ndo precisa ser necessariamente a que deu a luz). Vem dai a ideia da "mae suficientemente boa", aquela
cuja percepgao - consciente ou inconsciente - das necessidades do bebé a leva a responder adequadamente aos
diferentes estagios do desenvolvimento dele. Isso faz com que se crie um ambiente - nomeado por Winnicott de holding
(cuja melhor traducéo para o portugués, segundo Bogomoletz, seria "colo") - propicio a um processo de formagéo de um
ser humano independente. "O holding é o somatério de aconchego, percepcao, protecdo e alegria fornecidos pela mae",
diz ele. Comeca como algo vital, como o oxigénio e a alimentagao, e se dilui conforme o bebé cresce.

"Os educadores devem fornecer holding no ambiente escolar", segundo Bogomoletz. Isso significa tratar cada aluno como
ele precisa. O termo "incluséo", se levado a sério, indica uma atitude de holding. O acolhimento adequado pode, portanto,
ajudar uma crianca regida por um self falso - geralmente boazinha e obediente - a se tornar mais espontanea. "No
entanto, é preciso que a escola aceite as temporadas de 'mau comportamento'." Trata-se de adotar sempre uma postura
tolerante e criar condi¢des para que a crian¢a desfrute de liberdade. Nada mais importante, nesse sentido, do que o papel
da brincadeira - fundamental para Winnicott, ndo apenas na infancia, por misturar e conciliar o manejo do mundo objetivo
e a imaginacdo. "Brincar pressupde seguranca e criatividade", diz Bogomoletz. "Criancas com problemas emocionais
graves ndo brincam, pois ndo conseguem ser criativas."

O movimento da psique entre o0 mundo das coisas e as fabricacdes da mente é uma atividade "transicional”, adjetivo
fundamental na obra de Winnicott. O conceito mais conhecido é o de "objeto transicional”, representado classicamente
pelo cobertorzinho a que muitos pequenos se agarram numa determinada fase. "Esse objeto € ao mesmo tempo uma
coisa objetiva - existe num mundo compartilhado - e subjetiva - para seu dono, ele faz parte de uma fantasia, possui vida
prépria”, explica Bogomoletz.

Dessa forma, o objeto transicional prolonga o periodo em que o bebé se acredita onipotente, enquanto ele substitui essa
crenca com a aceitacdo de uma realidade sobre a qual ndo tem controle nem pode modificar por meio da imaginacéo. O
bebé se vé com poderes magicos e, com o tempo, percebe a ilusdo. Mas, com as brincadeiras e o aprendizado do
mundo, a crianca, 0 adolescente e o adulto retém o poder de criar e adaptam-se as possibilidades reais. "A fantasia é
realmente a marca do humano", diz Bogomoletz. "Ja a objetividade é uma habilidade que se aprende, como uma segunda
lingua."

"A escola tem a obrigacé@o de ajudar a crianga a completar essa transicdo do modo mais agradavel possivel, respeitando
o direito de devanear, imaginar, brincar", prossegue o psicanalista. O respeito que os pequenos terdo pela objetividade
serd incorporado por eles, jamais imposto de fora para dentro. Quando livres para criar, eles, segundo Winnicott, veem no
estudo um modo de exercitar o poder de invengdo. Se, no entanto, o ambiente escolar nédo for aberto a brincadeira, "os
recreios serdo tanto mais selvagens quanto as aulas forem mais opressoras ou supostamente sérias".

Disponivel em: http://educarparacrescer.abril.com.br/pensadores-da-educacao/
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Ap6s a leitura do primeiro pardgrafo e segundo paragrafo do texto, podemos afirmar que o psicanalista Donald
Winnicott:

() durante os anos da 22 Guerra Mundial trabalhou com criancas separadas de suas familias e percebeu etapas
fundamentais do desenvolvimento do individuo.

() segundo ele, além do ato de brincar, os primeiros anos sdo muito importantes na constru¢do da identidade
pessoal.

() paraele, a mae geralmente tem papel importante no desenvolvimento emocional nos primeiros anos.

Analise as afirmativas acima e classifique-as como (V) verdadeira ou (F) falsa. A seguir, assinale a alternativa que
contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

A) V-F-V.
B) F-F-F.
C) F-V-V
D) V-V-V.

Segundo Winnicott, “Mae”:

I- éaquecria.
II- é a suficientemente boa.
IlI- é aque da o “holding”.

De acordo com o quarto paragrafo, estéo corretos:

A) Todos os itens.

B) Apenas ositens|ell.

C) Apenas ositens | e lll.
D) Apenas ositens Il e lll.

De acordo com o texto:

I- O “holding” deve continuar no ambiente escolar, mas cabe ao educador ser tolerante para nao privar a crianga da
sua liberdade.
II- E fundamental que a crianga misture e concilie 0 mundo objeto e a imaginagéo.

A) | é verdadeira e |l é falsa.
B) | ell sdo verdadeiras.

C) | éfalsaell é verdadeira.
D) |ellsao falsas.

De acordo com o texto lido podemos concluir que para Winnicott a escola:

€ importante no processo de construgdo da identidade humana.

€ um facilitador do desenvolvimento infantil, oferecendo a crianga condi¢fes para seu crescimento.
tem papel importante no desenvolvimento emocional de crianca.

assume fungbes diferentes de acordo com o amadurecimento do aluno.

A) Apenas trés itens estao corretos.
B) Apenas dois itens estdo corretos.
C) Apenas um item esté correto.
D) Todos os itens estéo corretos.

No trecho:“ A relagdo com a mae leva o bebé a administrar a propria espontaneidade e as expectativas externas.”, a
palavra destacada significa:

A) falsidade.

B) simulacéo.
C) naturalidade.
D) fingimento.

Assinale a alternativa em que as palavras, retiradas do texto, sdo acentuadas pela mesma regra de acentuacao.

A) além —inglés — sera — retém.

B) individuo — experiéncias — espontanea — possivel.
C) Unico — construido — mégicos — infancia.

D) dai — porém — bebé - portugués.



10.

11.

Observe as palavras destacadas nos trechos retirados do texto.
" ‘Os educadores devem fornecer holding no ambiente escolar’, sequndo Bogomoletz.”
|
“O conceito mais conhecido é o de "objeto transicional”, representado classicamente pelo cobertorzinho a que muitos
I 1]
pequenos se agarram numa determinada fase.”
v

Assinale a alternativa que indica corretamente as classes gramaticais das palavras destacadas acima, de acordo com
0 emprego e sentido que imprimem as relacdes que estabelecem.

A) |- numeral — lI- advérbio — Ill- advérbio — IV- pronome.

B) |- preposigdo — II- advérbio — Ill- pronome — IV- pronome.
C) |- conjuncéo — IlI- preposicao — IlI- advérbio — IV- conjuncao.
D) |- substantivo — II- pronome — IlI- adjetivo — IV- conjuncao.

Passando a frase destacada no periodo abaixo para a Voz Passiva, assinale a alternativa que apresenta a locucao
verbal correta.

"No entanto, é preciso que a escola aceite as temporadas de 'mau comportamento'.

A) sejam aceitas.

B) s&o aceitas.

C) seriam aceitas.

D) devem ser aceitas.

Observe a concordancia das frases abaixo.

I-  S6 um aluno fez a tarefa.

[I- S alguns alunos fizeram a tarefa.
lll- Ele fez a tarefa sé.

IV- Eles fizeram atarefa sés.

A concordancia esta correta:

A) nositens |, lll e IV, apenas.
B) nositensll, Il e IV, apenas.
C) nositens|, Il, lll e IV.

D) nositens |, Il e lll, apenas.

Observe a regéncia das frases abaixo.

I- Este é o aluno que eu te falei.
II- Depois das aulas vocé ird em algum lugar?
Ill- A escola deve assistir ao aluno.

A regéncia estad INCORRETA:

A) somente nas alternativas | e lll.
B) somente nas alternativas Il e Ill.
C) somente na alternativa Ill.

D) em todas as alternativas.

O Artigo 210 da Constituicdo Federal de 1988 determina, como dever do Estado, para com a educacao:

A) estabelecer, em colabora¢do com os Estados, o Distrito Federal e os Municipios, competéncias e diretrizes para
a Educacéo Infantil, o Ensino Fundamental e o Ensino Médio.

B) fixar conteldos minimos para o Ensino Fundamental, de maneira a assegurar a formagdo basica comum e
respeito aos valores culturais e artisticos, nacionais e regionais.

C) exigir o ingresso da crianca de seis anos de idade no Ensino Fundamental, ampliando-o para nove anos.

D) exigir a melhoria da qualidade da Educagéo Basica, por meio do desenvolvimento do curriculo da Educacéo
Infantil, do Ensino Fundamental e do Ensino Médio.



12. Com relagéo ao curriculo, a alteracao feita pela LElI N° 12.796, DE 4 DE ABRIL DE 2013, no artigo 26 da Lei de
Diretrizes e Bases da Educacao Nacional (LEI N° 9.394, DE 20 de dezembro de 1996), dispde que:

13.

14.

15.

A)

B)

C)

D)

somente os curriculos do Ensino Fundamental e Médio devem ter uma base nacional comum, pode ser
complementada, em cada sistema de ensino e estabelecimento escolar, por uma parte diversificada, de acordo
com as caracteristicas regionais e locais da sociedade, da cultura, da economia e dos estudantes.

nos documentos curriculares elaborados para os diversos niveis de ensino e as diferentes redes publicas, devem
ser explicitados conhecimentos, competéncias e habilidades variados, com o objetivo de favorecer as
aprendizagens.

os curriculos da Educacéao Infantil, do Ensino Fundamental e do Ensino Médio devem ter base nacional comum,
a ser complementada, em cada sistema de ensino e em cada estabelecimento escolar, por uma parte
diversificada, conforme as caracteristicas regionais e locais da sociedade, da cultura, da economia e dos alunos.
nos documentos curriculares elaborados nas diferentes redes publicas, apenas para o Ensino Fundamental e
Médio, devem ser explicitados conhecimentos, competéncias e habilidades variados, com o objetivo de favorecer
as aprendizagens.

Os instrumentos utilizados no processo de avaliacdo devem partir de uma especificagdo muito clara do que
pretendem avaliar. Nesse sentido, a elaboracdo de um instrumento de avaliagdo deve levar em consideracdo alguns
aspectos importantes. A esse respeito, analise as proposi¢des abaixo, classificando-as como (V) verdadeira ou (F)
falsa.

()
)

()
)

A linguagem utilizada deve ser clara, esclarecedora e objetiva.

E preciso contextualizar o que se pretender investigar, pois uma pergunta sem contexto pode gerar inimeras
respostas, inclusive uma totalmente desconectada das possiveis respostas esperadas.

O conteldo deve estar coerente com os propdésitos do ensino e ser significativo para quem esta sendo avaliado.
As capacidades de leitura e de escrita, bem como o raciocinio, sdo aspectos importantes a serem explorados.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta, de cima para baixo.

V-V-V-V.

T

m<T
<

—V—-F-
—F=-V-
—F-V-

T

Trata-se de uma “avaliagdo continua do processo das criangas, desvinculada da necessidade de pontua-la com
indicadores numéricos ou de outra ordem, para fins de aprovagdo. (...) € aquela que orienta os estudantes para
realizacdo de seus trabalhos e de suas aprendizagens, ajudando-os a localizar suas dificuldades e suas
potencialidades, redirecionando-os em seus percursos”. (In: Indagagdes sobre o Curriculo: Curriculo e avaliagdo.
MEC/2007).

O trecho acima faz referéncia a avaliagdo do tipo:

Formativa.
Somativa.
Classificatéria.
Participativa.

“O que se espera da escola hoje € uma educacdo de qualidade, tendo como sustentadculos o projeto politico-
pedagdgico e a gestdo democratica.” (Ilma. Passos Alencastro Veiga). Para isso, o projeto politico-pedagdgico deve:

A)
B)
C)

D)

ser um agrupamento de planos de ensino e atividades diversas que, apds sua constru¢do, é encaminhado as
autoridades educacionais como prova do cumprimento de uma tarefa escolar burocrética.

estar voltado especificamente a organizagao do trabalho pedagdgico abrangendo a escola como um todo e ndo a
organizacao da sala de aula.

levar os professores, a equipe escolar e os funcionarios a trabalhar mais, ndo de forma espontanea, mas por
meio de situacdes que lhes permitam reconhecer que a escola é dirigida de cima para baixo.

ser uma acdo intencional, construida e vivenciada em todos os momentos, por todos os envolvidos com o
processo educativo da escola.



16.

17.

18.

19.

Nos termos das Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educacio das Relagdes Etnico-Raciais e para o Ensino de
Histéria e Cultura Afro-Brasileira e Africana, “a obrigatoriedade de inclusdo de Histéria e Cultura Afro-Brasileira e
Africana nos curriculos da Educacdo Basica trata-se de decisdo politica, com fortes repercussdes pedagogicas,
inclusive na formagéao de professores”. (p.17).

Ainda de acordo com esse documento, para que as escolas atendam a tal orientacao, além de terem como referéncia
as bases filoséficas e pedagdgicas que assumem, devem seguir alguns principios. Um desses principios é a
“Consciéncia politica e histérica da diversidade”, que deve conduzir:

I- acompreensédo de que a sociedade é formada por grupos étnico-raciais distintos, que possuem cultura e historia
proprias, mas com valores diferenciados, sendo que apenas alguns desses grupos constroem a histéria da
nacao brasileira.

II- ao conhecimento e a valorizagdo da histéria dos povos africanos e da cultura afro-brasileira na construcédo
historica e cultural brasileira.

llI- a superagdo da indiferenca, injustica e desqualificagdo com que principalmente os negros sao comumente
tratados.

IV- por meio de questionamentos e andlises criticas, a desconstrucdo de conceitos, ideias, comportamentos
veiculados pela ideologia do branqueamento, pelo mito da democracia racial, que tanto mal fazem a negros e
brancos.

Estéo corretas as afirmagdes:

A) lell, apenas.

B) I, lllelV, apenas.
C) llelV, apenas.
D) I, 1l elll, apenas.

Sobre a Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo Nacional, Lei n® 9.394/96, no capitulo que se refere a Educagéo
Especial, s6 NAQ é correto afirmar que:

A) os sistemas de ensino devem assegurar aos alunos curriculo, métodos, recursos e organizagdo especificos para
atender as suas necessidades.

B) os sistemas de ensino ndo podem assegurar a aceleracdo de estudos aos superdotados para conclusdo do
programa escolar.

C) os sistemas de ensino devem assegurar professores com especializagdo adequada em nivel médio ou superior,
para atendimento especializado, bem como professores do ensino regular capacitados para a integragdo de
alunos com necessidades especiais nas classes comuns.

D) os sistemas de ensino devem assegurar terminalidade especifica para aqueles alunos que ndo puderem atingir o
nivel exigido para a concluséo do Ensino Fundamental, em virtude de suas deficiéncias.

O Decreto n° 5.626/05, que regulamenta a Lei n° 10.436/2002, visando ao acesso a escola dos alunos surdos, dispde
sobre:

A) o ensino da Lingua Portuguesa como primeira lingua para alunos surdos.

B) a organizacédo da educag&o monolingue no ensino regular.

C) aincluséo da Libras como disciplina curricular optativa nos cursos de formacao de professores para o exercicio
do magistério.

D) a inclusdo da Libras como disciplina curricular obrigatéria nos cursos de formag&o de professores para o
exercicio do magistério.

De acordo com Catalogo Nacional dos Cursos Técnicos, um curso técnico é:

I- um curso de nivel médio que objetiva capacitar o aluno com conhecimentos tedricos e praticos nas diversas
atividades do setor produtivo, aberto a candidatos que tenham concluido o Ensino Fundamental.

II- um curso de nivel superior tecnoldgico que objetiva capacitar o aluno com conhecimentos tedricos e préaticos nas
diversas atividades do setor produtivo, aberto somente a candidatos que tenham concluido o Ensino Médio.

llI- um curso com denominagdo e curriculo experimentais, de carater pioneiro para atender a demandas das
inovacgOes cientificas e tecnoldgicas ou a demandas regionais especificas.

IV- um curso que se realiza somente na forma integrada ao Ensino Médio, em que o aluno, com uma Unica
matricula, frequenta curso cujo curriculo foi planejado reunindo os conhecimentos do Ensino Médio as
competéncias da educacgéo profissional.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacao(des):

A) |, apenas.

B) 1V, apenas.
C) lelV, apenas.
D) 11, 1l elV, apenas.



20. Com relagdo a Tecnologia da Informacéo e Comunicacdo na educagéo, analise as afirmacdes abaixo, classificando-

21.

22.

23.

24,

as como (V) verdadeira ou (F) falsa.

() Para estimular professores e gestores escolares a refletirem sobre o porqué e o para qué utilizar as Tecnologias
da Informagdo e Comunicacdo na educacéo, basta oferecer os instrumentos tecnolégicos como meios para
desenvolver atividades significativas na escola.

() Para promover a chamada incluséo digital & preciso descobrir novos caminhos e modos de atuar que favorecam
um didlogo entre a proposta pedagogica da escola e as novas tecnologias da informacéo e comunicacao.

() Os processos formativos voltados para o uso das Tecnologias da Informag&do e Comunicacdo devem ocorrer em
situacOes contextualizadas e reais, e as experiéncias prévias dos educandos devem ser descartadas, para que
as novas aprendizagens sejam introjetadas de forma mais significativa.

() O professor deve conhecer diferentes midias que se valem da tecnologia digital, identificar novas linguagens
trazidas por essas midias e compreender o potencial das multiplas linguagens e midias para o ensino e a
aprendizagem, no ambito da escola.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta, de cima para baixo.

A) V-V-V-V.
B) V-F-V-V
C) F-V-F-V.
D) V-F-V-F.

Para a inclusdo da Educagdo Ambiental nas instituicbes de ensino sdo necessarias varias acdes. Assinale a
alternativa que NAO corresponde a uma a¢do adequada para tal inclusdo.

A) Incentivo a uma gestdo escolar dindmica, que aproveite as experiéncias acumuladas, trabalhando com a
pedagogia de projetos e promovendo a interdisciplinaridade.

B) Estabelecimento de uma reestruturacdo da educacdo em direcdo a sustentabilidade, inclusive por meio da
construgdo de novos curriculos que contemplem a tematica ambiental, especialmente no Ensino Fundamental,
guando as criangas estdo comecando a ter nogdes sobre o meio ambiente.

C) Inclusdo da Educagdo Ambiental em escolas diferenciadas, como indigenas, ribeirinhas, de pescadores, de
assentamentos e de extrativistas.

D) Promocdo de eventos conjuntos entre as areas de Educacdo Ambiental formal e ndo-formal, com vistas a
construgdo de metodologias e instrumentos voltados a abordagem da dimensao ambiental.

A Lei n. 10.639/2003, que altera a LDB — Lei n°® 9.394, de 20 de dezembro de 1996, refere-se a:

A) obrigatoriedade do ensino de Histdria e Cultura Afro-Brasileira na Educacéo Basica.

B) regulamentagdo da Educacéo Profissional de Nivel Técnico.

C) aprovacdo de diretrizes e normas para 0 uso, o ensino, a producdo e a difusdo do Sistema Braille em todas as
modalidades de ensino.

D) instituicdo da Politica Nacional de Educagao Especial na Perspectiva da Educacgéo Inclusiva.

De acordo com a Lei Municipal 8.869/96, compete ao Conselho Municipal de Educagéo:

I- fixar diretrizes para a organizagdo do sistema municipal de ensino.

II- opinar sobre convénios de acao interadministrativa que envolvam o Poder Publico Municipal e as demais esferas
do Poder Publico, exceto do setor privado.

lll- pronunciar-se no tocante a instalagéo e funcionamento de estabelecimento de ensino de todos os niveis situados
no Municipio.

IV- impor medidas ao Poder Publico Municipal para efetiva assunc@o de suas responsabilidades em relacdo a
Educacéo Infantil e ao Ensino Fundamental.

V- estudar, sugerir e deliberar juntamente com a Secretaria Municipal de Educac@o medidas que visam a expanséo
qualitativa do Ensino Municipal.

Assinale a alternativa que se refere corretamente as afirmacdes trazidas acima.

A) Todas as afirmacgdes estdo corretas.

B) Apenas as afirmacdes IV e V estdo incorretas.
C) Apenas as afirmativas Il e IV estdo incorretas.
D) Todas as afirmacgfes estdo incorretas.

A Lei Municipal 12.985/07 disp6e sobre o plano de cargos, carreiras e vencimentos dos servidores do Municipio de
Campinas e d& outras providéncias. De acordo com a mesma, € INCORRETO afirmar que a jornada de trabalho dos
servidores poderd ser definida, a critério da administragdo, em:

A) sempre de 36 (trinta e seis) horas semanais para os servidores nomeados para cargos em cOmMissao,
designados para fun¢ao de confianca e designados para perceber Gratificacdo de Apoio Técnico.

B) 36 (trinta e seis) horas semanais, correspondentes a 216 (duzentas e dezesseis) horas mensais.

C) 30 (trinta) horas semanais, correspondentes a 280 (duzentos e oitenta) horas mensais.

D) 32 (trinta e duas) horas semanais para os titulares de cargo de Agente de Educacéo Infantil, devendo cumprir 30
(trinta) horas em servigo e 2 (duas) horas de formacéo, conforme regulamento.



25. Dentre as finalidades da Lei Municipal 12.987/07, assinale (V) para verdadeiro ou (F) para falso.

26.

27.

()
()

—~~
~——

Racionalizac¢&o da estrutura de cargos e da carreira.

Adequacdo da jornada de trabalho do docente as normas legais vigentes e manter a administragdo do
vencimento dentro dos padrdes estabelecidos por lei, considerando as caracteristicas da area educacional e os
critérios de Evolucéo Funcional.

Legalidade e seguranca juridica.

Reconhecimento e valorizagdo dos integrantes do Quadro de Cargos do Magistério pelos servigos prestados,
pelo conhecimento adquirido, exceto pelo desempenho.

Criar as bases de uma politica de recursos humanos capaz de conduzir de forma mais eficaz o desempenho, a
gualidade, a produtividade e o comprometimento do integrante do Quadro do Magistério com os resultados do
seu trabalho.

A alternativa com a sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A)
B)
C)
D)

V-V-V-F-V.
V-V-V-V-V.
V-F-V-F-V.
V-V-V-F-F.

Relacione algumas das principais disfungdes da burocracia, da Teoria da Burocracia de Max Weber, e assinale a
alternativa que apresenta a ordem correta, de cima para baixo.

1-
2-
3-
4-

)
()
)

)

Despersonalizagéo do relacionamento.

Internalizarédo das diretrizes.

Uso da categorizagdo como técnica do processo decisorio.
Excesso de formalismo.

Quando a tendéncia de documentar e formalizar todas as comunicagfes chega a um ponto que pode prejudicar
o funcionamento da organizagéo.

Ocorre entre os participantes, pelo fato de os ocupantes de cargos se tratarem como tal e ndo como pessoas.

Ou seja, normas e regulamentos — inicialmente elaborados para melhor se atingir os objetivos organizacionais —
adquirem valor proprio, de meios se transformam em objetivos e passam a ser absolutos. O funcionario passa a
se preocupar mais com as regras e regulamentos da organizacdo do que com o seu proprio trabalho dentro dela.
Ou seja, a tomada de decisdo passa a ser prerrogativa do funcionario que tem a categoria hierarquica mais
elevada, independentemente do seu conhecimento sobre o0 assunto que esta sendo decidido.

3-—
4-—
4-—
2_

rwwa
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2 —
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Assinale a alternativa correta.

A)

B)

©)

D)

A teoria classica é a abordagem menos conhecida e a que durante menos tempo predominou. Nasceu com Henri
Ford, um engenheiro americano que, ao contréario de Taylor, procurou dar uma visao sintética, global e universal
a administracao.

A teoria classica é a abordagem mais conhecida e a que durante mais tempo predominou. Nasceu com Henri
Fayol, um engenheiro francés que, ao contrario de Taylor, procurou dar uma visdo sintética, global e universal a
administracéo.

A teoria classica é a abordagem mais conhecida e a que durante mais tempo predominou. Nasceu com Taylor,
um engenheiro francés que, ao contrario de Fayol, procurou dar uma visdo sintética, global e universal a
administracéo.

A teoria estruturalista € a abordagem menos conhecida e a que durante menos tempo predominou. Nasceu com
Henri Fayol, um engenheiro inglés que, ao contrario de Ford, procurou dar uma visdo analitica, global e universal
a administracao.



28. Assinale a alternativa correta.

29.

30.

31

32.

A)

B)

C)

D)

A teoria estruturalista foi desenvolvida a partir dos estudos sobre as limitag6es e rigidez do modelo classico,
considerado um modelo tipico de sistema fechado, altamente mecanistico e fundado em uma “teoria da
maquina” onde a organizagdo € concebida como um arranjo estético de pecgas cujo funcionamento é
deterministicamente previsto.

A teoria da burocracia foi desenvolvida a partir dos estudos sobre as limitagdes e rigidez do modelo
estruturalista, considerado um modelo tipico de sistema fechado, altamente mecanistico e fundado em uma
“teoria da maquina” onde a organizagdo € concebida como um arranjo estatico de pecas cujo funcionamento &
deterministicamente previsto.

A teoria estruturalista foi desenvolvida a partir dos estudos sobre as limitag6es e rigidez do modelo burocratico,
considerado um modelo tipico de sistema aberto, que ndo é mecanistico ou fundado em uma “teoria da
maquina”’, onde a organizagdo € concebida como um arranjo estatico de pegas cujo funcionamento é
deterministicamente previsto.

A teoria estruturalista foi desenvolvida a partir dos estudos sobre as limitagdes e rigidez do modelo burocratico,
considerado um modelo tipico de sistema fechado, altamente mecanistico e fundado em uma “teoria da
maquina” onde a organizagdo € concebida como um arranjo estatico de pecas cujo funcionamento é
deterministicamente previsto.

Assinale a alternativa INCORRETA.

A)
B)

C)

D)

O ambiente é a propria sociedade maior, constituida de outras empresas, organizagdes, grupos sociais, etc.

E do ambiente que as organizacdes obtém os recursos e informacdes necessarios para sua subsisténcia e
funcionamento, e € no ambiente que colocam os resultados de suas operacdes.

O ambiente representa todo o universo que envolve internamente uma organizagdo, é tudo aquilo que esta
situado dentro da organizagéo.

Na medida em que o ambiente sofre mudangas, todo o quadro habitual das operagbes das empresas €
tremendamente influenciado por essas mudancgas, pois as condigbes ambientais externas as empresas
contribuem fortemente para o que sucede dentro delas

Marque (V) para verdadeiro ou (F) para falso nas afirmagdes abaixo e assinale a alternativa com a sequéncia correta,
de cima para baixo.

)

C)
D)

O ambiente é um contexto interno que apresenta uma enorme variedade de condigbes extremamente variaveis e
complexas, dificeis de serem abordadas no seu conjunto e analisadas com subjetividade.

Com o ambiente é extremamente vasto e complexo, as empresas ndo podem absorvé-lo, conhecé-lo e
compreendé-lo em sua totalidade e complexidade, o que seria inimaginavel.

As empresas precisam tatear, explorar e discernir o ambiente, para reduzir a incerteza a seu respeito.

A empresa precisa mapear seu espaco ambiental.

V-F-V-F.
F-V-F-V.
V-F-F-F.
F-V-V-V.

Para melhor compreender o que constitui 0 ambiente de uma empresa, torna-se necessario decompé-lo em dois
segmentos: o ambiente geral (macro ambiente) e o ambiente de tarefa (ambiente especifico de cada empresa), o
ambiente geral é constituido das seguintes variaveis:

A)
B)
©)
D)

tecnoldgicas, politicas, econémicas, legais, sociais, demogréficas e ecoldgicas.
estratégicas, taticas e operacionais.

consumidores, fornecedores, concorrentes e governo.

selecdo ambiental, percepcdo ambiental e os limites da empresa.

Para melhor compreender o que constitui 0 ambiente de uma empresa, trona-se necessario decompé-lo em dois
segmentos: o ambiente geral (macro ambiente) e o ambiente de tarefa (ambiente especifico de cada empresa), o
ambiente de tarefa é constituido de quatro setores principais, que sdo:

selecdo ambiental, percepcao ambiental e os limites da empresa.
consumidores, fornecedores, concorrentes e grupos regulamentadores.
tecnoldgicos, politicos, econémicos e legais, sociais, demogréficas e ecoldgicas.
politicos, econémicos, legais e sociais.



33.

34.

35.

36.

37.

38.

Complete a lacuna abaixo com a alternativa correta.

a previsdo do proximo periodo é calculada a partir das médias de consumo dos
periodos anteriores. Se a tendéncia for de um consumo crescente, a média futura sera menor. Se a tendéncia for de
um consumo decrescente, a média futura sera maior.

A) No método da média ponderada

B) O método do consumo do ultimo periodo
C) No método da média mével

D) O método do consumo do primeiro periodo

Determinada empresa possui indice de rotatividade de estoques do produto “A” igual a 5 (cinco) e o consumo médio,
no periodo, do produto “A” foi de 1.000 (mil) unidades, o estoque médio do produto nesse periodo foi igual a:

A) 250.
B) 200.
C) 235.
D) 240.

Complete as lacunas abaixo com a alternativa correta.
A vantagem do estd na sua simplicidade e facilidade de calculo. As

desvantagens residem no fato de que as séo influenciadas por valores extremos e de que
os periodos mais antigos tém 0 mesmo peso que 0s atuais.

A) método da média ponderada — médias ponderadas

B) método do consumo do dltimo periodo — médias finais

C) método do consumo do primeiro periodo — médias iniciais
D) método da média mével — médias moveis

Complete as lacunas abaixo com a alternativa correta.
utilizada no planejamento e controle de estoques também denominada

baseia-se no principio de que a maior parte do investimento em materiais esta concentrada
em um pequeno ndmero de itens.

A) Aclassificacdo ABC — curva de Pareto

B) Método da média ponderada — média mével

C) Método do consumo do Ultimo periodo  — médias finais

D) Método do consumo do primeiro periodo  —  médias iniciais

Complete as lacunas abaixo com a alternativa correta.

A classificagdo ABC é baseada no bom senso e na conveniéncia de um adequado controle de estoques. Na pratica,
classifica-se no dos itens na classe A, na classe B e na
classe C. Essas porcentagens poderdo variar conforme as necessidades de cada empresa. O importante é saber
onde concentrar mais a aten¢ao nos estoques.

A) Minimode20% - cercade50% —  osrestantes 30%
B) Maximode30% - cercade20% — os restantes 50%
C) Méximo20% - cercade30% — o0s restantes 50%

D) Maximode40% - cercade20% — os restantes 40%

Com relacao a classificagdo ABC, complete as lacunas abaixo com a alternativa correta.

: é constituida de uma quantidade de itens ( do total de itens) que
representam aproximadamente do valor dos estoques. S&o os itens intermediarios, que tém
importancia no valor global dos estoques.

A) ClasseA - alta - 35%a40% - 15% - pequena
B) ClasseB — média - 35%a40% - 15% — relativa
C) ClasseC - média - 15%a20% - 30% - relativa
D) ClasseB — pequena - 35%a40% - 15% - alta



39.

40.

41.

42.

43.

44,

Complete as lacunas abaixo com a alternativa correta.

Com a classificacdo ABC dos materiais, a atencdo maior da empresa passa a se concentrar nos poucos itens de

, cujo valor monetério - chegando a aproximadamente do valor global
investido em estoques. Os itens de passam a receber uma atengao , enguanto os itens de
podem ser tratados por procedimentos semi-automaticos que ndo exijam muito tempo de
deciséo, pois o seu valor monetério é

A) classeB - éenorme - 80% - classeC — menor — classe A - pequeno
B) classe A — épequeno — 10% - classeB — maior — classeC - enorme
C) classeC - épequeno — 80% - classeB — menor — classe A - enorme
D) classeA - éenorme - 80% - classeB — menor — classeC - pequeno

Assinale a alternativa INCORRETA.

A) O conceito de compras envolve todo o processo de localizacdo de fornecedores e fontes de suprimento,
aquisicdo de materiais por meio de negociagBes de preco e condicdes de pagamento, bem como o
acompanhamento do processo (follow-up) junto aos fornecedores escolhidos e o recebimento do material
comprado para controlar e garantir o fornecimento dentro das especificagdes solicitadas.

B) Em alguns casos, o 6rgdo de compras € o intermediador entre o sistema de producéo da empresa e as fontes
supridoras que existem no mercado.

C) O o6rgao de compras, que constitui o elemento de ligagdo entre a empresa e 0 seu ambiente externo, é o
responsavel pelo suprimento dos insumos e materiais necessarios ao funcionamento do seu sistema produtivo.

D) O dérgdo de compras € um elemento de interface entre o sistema empresarial e o ambiente interno, que lhe
fornece as entradas e 0s insumos.

A distribuicdo pode ser feita através da venda direta ou da venda indireta. Venda indireta é:

A) a distribuicdo na qual o produto/servico passa por varios intermediarios até chegar ao consumidor final. Os
intermediarios formam os canais de distribui¢&o.

B) venda feita na fabrica.

C) a distribuicdo que ndo utiliza nenhum intermediario. A prépria empresa efetua a venda ao consumidor final por
meio de seus 6rgdos, como departamentos, filiais, agéncias, sucursais, representantes préprios, etc.

D) a distribuigdo na qual o produto/servico € adquirido no site da empresa que fabrica ou presta o servigo.

Complete a lacuna abaixo com a alternativa correta.

Da-se o0 nome de ao transporte que requer trafego misto, envolvendo varias modalidades
de transporte.

A) transporte fluvial

B) transporte intermodal
C) transporte maritimo
D) transporte rodoviario

Assinale a alternativa que apresenta a definicdo correta de orcamento de capital.

A) Processo de avaliacdo de investimentos de curto prazo que séo consistentes como o objetivo da empresa de
maximizar a o lucro.

B) Processo de avaliacdo e sele¢éo de investimentos de longo prazo que s&o consistentes como o objetivo da
empresa de minimizar o custo.

C) Processo de avaliagdo e selecdo de investimentos de longo prazo que sdo consistentes como o objetivo da
empresa de maximizar a riqueza dos proprietarios.

D) Processo de selecéo de investimentos de curto prazo que sdo consistentes como o objetivo da empresa de
minimizar o custo.

Assinale a alternativa que apresenta defini¢cdo correta de custo de capital.

A) Taxa de retorno que uma empresa deve obter nos projetos em que investe, para manter seu valor de mercado e
atrair fundos.

B) E ataxa de desconto que iguala o valor presente liquido, de uma oportunidade de investimento, a zero.

C) Taxa normalmente cobrada em um contrato de crédito rotativo, incide em geral sobre o saldo médio néo utilizado
da linha de crédito do tomador.

D) E ataxa de juros que iguala o montante final, de uma oportunidade de investimento, ao valor presente liquido.
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45,

46.

47.

48.

49.

Complete a lacuna abaixo com a alternativa correta.

medem a velocidade com que diversas contas se convertem em vendas ou caixa
— entradas ou saidas. No que se referem as contas do circulante, as medidas de liquidez costumam ser inadequadas
porque as diferencas entre a composicdo dos ativos circulantes e o0s passivos circulantes podem afetar
significativamente sua real liquidez. Assim, é importante ir além das medidas de liquidez geral e avaliar a atividade
(liquidez) de contas especificas do circulante.

A) Os indices de liquidez

B) Os indices de endividamento
C) Os indices de insolvéncia

D) Os indices de atividade

Complete a lacuna abaixo com a alternativa correta.

de uma empresa indica o volume de dinheiro de terceiros usado para gerar lucros.
De modo geral, o analista financeiro esta mais preocupado com as dividas de longo prazo porque estas
comprometem a empresa com uma série de pagamentos contratuais ao longo do tempo. Quanto maior o
endividamento, maior o risco de que ela se veja impossibilitada de honrar esses pagamentos contratuais.

A) Os indices de liquidez

B) Os indices de atividade

C) Os indices de insolvéncia

D) A situagdo do endividamento

Assinale a alternativa que apresenta corretamente o conceito de demonstragdo de resultado.

A) A demonstracéo de resultado fornece um resumo financeiro dos resultados operacionais da empresa durante um
determinado periodo. As mais comuns abrangem um periodo de um ano encerrando numa data especifica,
normalmente 31 de dezembro de cada ano.

B) A demonstracdo de resultado fornece uma sintese dos fluxos de caixa operacionais, de investimento e de
financiamento de uma empresa e 0s concilia com as varia¢des dos saldos de caixa e aplicagdes financeiras no
periodo.

C) A demonstragcdo de resultado fornece um resumo dos fluxos de caixa operacionais, de investimento e de
financiamento de uma empresam e os concilia com as varia¢des dos saldos de caixa e aplicagdes financeiras no
periodo. As mais comuns abrangem um periodo de um ano encerrando numa data especifica, normalmente 31
de dezembro de cada ano.

D) A demonstracdo de resultado fornece uma andlise financeira e estatistica dos resultados operacionais da
empresa de forma ndo estatica. Sempre sao trimestrais.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente o conceito de demonstragéo dos fluxos de caixa.

A) A demonstragdo dos fluxos de caixa fornece um resumo financeiro dos resultados operacionais da empresa
durante um determinado periodo.

B) A demonstracéo dos fluxos de caixa fornece um resumo dos fluxos de caixa operacionais, de investimento e de
financiamento de uma empresa.

C) A demonstracéo dos fluxos de caixa fornece uma sintese dos fluxos de caixa operacionais, de investimento e de
financiamento de uma empresa e os concilia com as varia¢des dos saldos de caixa e aplicagdes financeiras no
periodo.

D) A demonstracdo dos fluxos de caixa fornece uma sintese dos resultados operacionais e os concilia com as
variacdes dos saldos de caixa e aplicagdes financeiras no periodo.

Complete a lacuna abaixo com a alternativa correta.

O departamento de interage com VAarios outros departamentos na estrutura
organizacional. Via de regra, recebe as especificagcbes da Engenharia de Produto e interage com departamento de
producdo, controlando a conformidade do trabalho executado contra as especifica¢fes; isso ocorre também, da
mesma forma, com o setor de compras, controlando a qualidade dos produtos e servigos comprados, e com vendas e
assisténcia técnica, procurando obter o feedback do cliente em relagéo aos produtos fabricados.

A) Controle de Producéo
B) Controle de Qualidade
C) Controle de Estoques
D) Controle de materiais
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50. Assinale a alternativa que apresenta corretamente o conceito de desenvolvimento organizacional.

A) E um processo de assimilagdo cultural a curto prazo, que objetiva repassar ou reciclar conhecimentos,
habilidades ou atitudes relacionadas diretamente & execugéo de tarefas ou a sua otimizac¢éo no trabalho.

B) E um processo estratégico de mudancga planejada, portanto de curto prazo, que objetiva alavancar a organizag&o
a estjgios cada vez mais avancados, ao mesmo tempo em que integra metas individuais, grupais e
empresariais.

C) E um processo estratégico de mudanca planejada, portanto de longo prazo, que objetiva alavancar a
organizacdo a estagios cada vez mais avancados, ao mesmo tempo em que integra metas individuais, grupais e
empresariais.

D) E um processo de assimilacdo cultural a longo prazo, que objetiva repassar ou reciclar conhecimentos,
habilidades ou atitudes relacionadas diretamente a execugéo de tarefas ou a sua otimizacéo no trabalho.
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